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Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:

- Nimi, koulutusohjelma, opiskelijanumero

- Teksti: “T-79.148 Tietojenkésittelyteorian perusteet 23.10.2004”
- Tarkastettavaksi jattdmiesi vastauspapereiden kokonaismééra

1. Sdannollisia kielia.

(a) Olkoon
L={w|w=ajaz...ap,n>0,a; € {0,1},a1 =ag=a5=...=1}.
Toisin sanoen L koostuu niisté bindarimerkkijonoista, joiden jirjestysnumeroltaan
parittomissa positioissa on 1. Osoita, ettd L on sddnnollinen. 7 p.
(b) Olkoon

L ={w|we {0,1}", w siséltad parillisen méérdn O:ia tai tasan kaksi 1:4}.
Osoita, ettd L on sddnnollinen. 8 p.

2. Yhteydeton Kkieli.
Tarkastellaan kieltd L = {a™b" | m < n}.

(a) Laadi yhteydeton kielioppi, joka generoi kielen L. 8 p.

(b) Osoita, ettd L ei ole sdannollinen. 7 p.

3. Laskettava funktio.

Laadi Turingin kone, joka laskee funktion f(n) = n mod 3. Kone saa syotteend merk-
kijonon 1" ja sen tulee laskennan péitteeksi jattdd nauhan alkuun n mod 3 ykkosti,
missd n mod 3 tarkoittaa jakojadnnostd, kun n jaetaan 3:lla. Muiden ykkosten pédlle
tulee kirjoittaa merkkia #.

(a) Esitd laatimasi Turingin kone tilakaaviona. 6 p.
(b) Kirjoita yhteenveto koneesi toimintaperiaatteesta. 6 p.
(c) Esitéd koneen laskenta syotteilld 111 ja 11111. 3 p.

4. Ratkeavia ongelmia.

(a) Esitd padpiirteittiin algoritmi, jolla voi ratkaista, onko annetun séénnollisen lausek-
keen r maarittdma kieli L(r) = X* jollakin aakkostolla 3. 8 p.

(b) Esita pa#piirteittiin algoritmi, jolla voi ratkaista, madrittavitko annetut sadnnol-
liset lausekkeet r ja s saman kielen, toisin sanoen, onko L(r) = L(s). 7 p.

Vihje: kannattanee tarkastella kielten automaattiesitysté.

Yhteensd 60 p.



